                                  Γραφική παράσταση συνάρτησης-Ποσά ανάλογα
Να απλοποιήσετε τα παρακάτω κλάσματα:
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Τι παρατηρείτε;………………………………………………………………………………………………….

	Λόγος δύο αριθμών α και β με 
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 ονομάζεται το πηλίκο 
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.




Όταν λέμε ότι ο λόγος κοριτσιών προς αγοριών σε μία τάξη είναι 
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 τότε η τάξη μπορεί

να έχει:

2 αγόρια και 3 κορίτσια    ή

4 αγόρια και 6 κορίτσια    ή

6 αγόρια και ……. κορίτσια 

Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:

	Αριθμός αγοριών (x)
	    2
	     4
	      6
	      8
	     10

	Αριθμός κοριτσιών (y)
	
	
	
	
	

	Λόγος 
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Τι συμπεραίνετε για το λόγο 
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 …………………………………………………………………………………………………………
Αν το πλήθος των αγοριών αυξάνεται, τότε το πλήθος των κοριτσιών………………………………….
Αν το πλήθος των αγοριών μειώνεται, τότε το πλήθος των κοριτσιών………………………………….

Αν η τάξη είχε 100 αγόρια μπορείτε να βρείτε το πλήθος των κοριτσιών;……………………………

Αν η τάξη είχε 120 κορίτσια αγόρια μπορείτε να βρείτε το πλήθος των αγοριών; …………….

Τα παραπάνω μεγέθη συνδέονται μεταξύ τους με κάποιο συγκεκριμένο τρόπο;………………….

Αν ναι, τότε πως ακριβώς συνδέονται;………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Μπορείτε να βρείτε τη συνάρτηση που συνδέει τον αριθμό αγοριών και κοριτσιών;

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Που ακριβώς εμφανίζεται ο λόγος 
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 σε αυτή τη συνάρτηση;…………………………………………….
Πρόβλημα
Πηγαίνουμε πάλι στο γνωστό ζαχαροπλαστείο να αγοράσουμε τουλουμπάκια. Δυστυχώς οι

συχνές επισκέψεις μας έχουν παχύνει λίγο (φωνάζει συνεχώς η γυμνάστρια). Από περιέργεια ρωτάμε πόσες θερμίδες έχει κάθε τουλουμπάκι και μαθαίνουμε ότι
έχει 3 θερμίδες. Αποφασίζουμε πρώτα να τα φάμε και μετά να ζυγιστούμε . Αν με x συμβολίσουμε <<πόσα τουλουμπάκια αγοράσαμε>> και με y συμβολίσουμε <<πόσες θερμίδες καταναλώσαμε>> τότε

α) Αφού βρείτε τη συνάρτηση που συνδέει τα x,y να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα τιμών:

	πόσα τουλουμπάκια αγοράσαμε (x)
	      1
	       2
	        5
	       7

	πόσες θερμίδες καταναλώσαμε (y)
	
	
	
	

	Λόγος 
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β) Πόσες θερμίδες έχουν 10 τουλουμπάκια; ……………………………………………………………………….
    Σε πόσα τουλουμπάκια αντιστοιχούν 36 θερμίδες; ………………………………………………………
    Τα παραπάνω μεγέθη συνδέονται μεταξύ τους με κάποιο συγκεκριμένο τρόπο;…………………

    Αν ναι, τότε πως ακριβώς συνδέονται;………………………………………………………………………………….

     ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

γ) Στο παρακάτω σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε τα σημεία (x,y) του παραπάνω
    πίνακα τιμών.

    Να ενώσετε τα σημεία μεταξύ τους με γραμμές.

    Τι γραμμή σχηματίζεται;……………………………………………………………………………………..

     Μπορείτε χρησιμοποιώντας τη γραμμή αυτή να πείτε πόσες θερμίδες θα πάρω αν φάω

     4 τουλουμπάκια; …………………………………………………………………………………………………………..

     Μπορείτε χρησιμοποιώντας τη γραμμή αυτή να πείτε πόσα τουλουμπάκια αγόρασα αν 

     πήρα 9 θερμίδες; …………………………………………………………………………………………………………..
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Εφαρμογή 1 

Δίνεται η συνάρτηση 
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α) Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας τιμών, ο οποίος περιλαμβάνει και αρνητικές

    τιμές του x.
	    x
	   -3
	    -2
	    -1
	    0
	     1
	      2

	    Y
	
	
	
	
	
	


β) Στο παρακάτω ορθογώνιο σύστημα αξόνων να παραστήσετε τα σημεία (x,y) του παραπάνω πίνακα τιμών.

[image: image25.emf] Ενώστε τα σημεία μεταξύ τους.

 Τι γραμμή σχηματίζεται;

………………………………………………………………….

Χρειαζόμαστε και τα 6 σημεία για να σχεδιάσουμε την παραπάνω γραμμή ή μπορούμε και με λιγότερα;

…………………………………………………………………………….

Αν ναι, πόσα σημεία μας αρκούν;

……………………………………………………………………….
                               Από αριστερά προς τα δεξιά
Κοιτάμε τη γραφική παράσταση μίας συνάρτησης, όπως ακριβώς διαβάζουμε, από αριστερά προς τα δεξιά, έτσι:
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Η γραφική παράσταση της συνάρτησης                    Η γραφική παράσταση της συνάρτησης

είναι <<κατηφορική>>                                               είναι <<ανηφορική>>                            
Εφαρμογή 2

Δίνονται οι συναρτήσεις α) 
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 β) 
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 γ) 
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α) Συμπληρώστε πίνακα τιμών για κάθε συνάρτηση 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

[image: image28.emf]β) Σχεδιάστε και τις τρείς συναρτήσεις στο ίδιο ορθογώνιο σύστημα αξόνων

 Υπάρχει κάποιο κοινό σημείο και για τις   τρείς συναρτήσεις;…………………………………………
Όπως κοιτάμε από αριστερά προς τα δεξιά

Ποια από τις τρείς γραμμές είναι η πιο

<<ανηφορική>> (δηλαδή έχει τη μεγαλύτερη κλίση);

…………………………………………………………………………..

Ποια από τις τρείς γραμμές είναι η πιο <<κατηφορική>> (δηλαδή έχει τη μικρότερη κλίση);

…………………………………………………………………………..
Συμπεράσματα
Πόσα σημεία αρκούν για να σχεδιάσουμε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης
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 με 
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 οποιοδήποτε πραγματικό αριθμό;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Από ποιο σημείο διέρχεται πάντα η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image18.wmf]yx
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…………………………………………………………………………………………………

Τι γραμμή είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
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………………………………………………………………………………………………….
Τι σχέση έχει η κλίση της γραφικής παράστασης της 
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  με τον αριθμό α
…………………………………………………………………………………… ……… 

Τι σχέση έχει η κλίση της γραφικής παράστασης της 
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  με το λόγο 
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…………………………………………………………………………………… ……… 

Εφαρμογή 3

Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image23.wmf]2

yx

=


α) Νομίζετε ότι αρκούν δύο σημεία για να σχεδιάσουμε την παραπάνω συνάρτηση;

    ……………………………………………………………………………………………………………………………………….

β) Για να ελέγξουμε τον ισχυρισμό μας θα συμπληρώσουμε τον παρακάτω πίνακα:

	    x
	   -3
	    -2
	    -1
	    0
	     1
	      2
	   3

	    Y
	
	
	
	
	
	
	


      
Αφού παραστήσετε όλα τα παραπάνω
σημεία στο διπλανό σύστημα συντεταγμένων προσπαθήστε να τα  

ενώσετε με μία γραμμή.

Μπορεί η γραμμή αυτή να είναι ευθεία;

………………………………………………………………….

 Δοκιμάστε να ενώσετε τα σημεία με μία τεθλασμένη γραμμή.

 Για x=1,5 έχουμε y=2,25. Το σημείο

 αυτό είναι πάνω στην γραμμή μας;

   ………………………………………………………

Δοκιμάστε να τα ενώσετε με μία καμπύλη γραμμή που να περιέχει και το προηγούμενο σημείο.
Πρόκληση
Αν έχουμε μία συνάρτηση π.χ. την 
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 τότε εύκολα σχεδιάζουμε τη γραφική της παράσταση, φτιάχνοντας ένα πίνακα τιμών, όπως:

	  x  
	  0
	  1

	   y
	  0
	  2


   Και αφού παραστήσουμε τα σημεία (0,0) και (1,2) σε ένα    σύστημα συντεταγμένων, σχεδιάζουμε την κατάλληλη ευθεία.

Μπορούμε να κάνουμε το αντίστροφο;

Αν γνωρίζω ότι μία ευθεία διέρχεται από την αρχή των αξόνων και το σημείο (1,3) μπορώ να βρω τον τύπο της;

Δεδομένο 1. Η ευθεία διέρχεται από την αρχή των αξόνων άρα έχει τη μορφή ………………….

Δεδομένο 2. Η ευθεία διέρχεται από το σημείο (1,3) οπότε …………………………………………………..
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